

# 中国足球的「黑」与「白」

前天,在北京西南四环的一处球场,两队还不到10岁的孩子在玩半场“友谊”赛。绝大多数孩子还没有在相对正规的培训机构“练过”,场上确实热闹:大家没有固定位置,足球滚到哪里就追到哪里;场下更是热闹:心急的家长不断大声吆喝,并不管孩子能不能听见,而一个似乎是被临时拉过来充当教练的年轻人情绪也有些急躁,他“嘱咐”自己这边的孩子,“可以踢他呀”。

一场本应以培养兴趣为主的亲子“少儿足球赛”就这样被“带歪了节奏”。据记者长期观察了解,类似场景几乎每天都在不同球场上演——中国足球的“黑”与“白”,在最根基的土壤层就已经混淆了颜色。

## 足球反腐打假没有禁区

过去4个月,中国足球惊雷阵阵,这场还在酝酿中的风暴已经足够直接而且震撼,直到近期,中国足协主席、党委副书记陈戌源也涉嫌严重违纪违法接受审查调查。

目前可以得出的结论是,随着审查调查进程,还会有更多此前不为球迷所知的违纪违法事实得以公布。就如2022年12月,广东省纪委监委对省运会男子乙A组(15岁)决赛假球事件进行调查,包括广东省体育局党组书记、局长在内的16名党员干部受到严

肃问责,其中广东省足运中心主任被撤、广州市足协主席被免——倘若不是专职人员组成的调查组查明真相,这场变色的决赛又将带着诸多疑点被挂在中国足球账本当中。

事实证明,足球反腐打假没有禁区。眼看又要到中国足球代表大会(换届大会)召开的关键节点,球迷想知道的是,下一任中国足协主席,会以怎样的姿态完成与足球界违纪违法事实的切割,又会以怎样的姿态树立中国足球的新形象。

## 足球改革显然没起太大作用

中国足球历史上最重量级的改革措施,便是在2014年至2018年这一周期之内推进并初见成效的:2015年8月,国务院印发国务院足球改革发展部际联席会议办公室制定的《中国足球协会调整改革方案》,这是此后20年中国足球改革发展纲领性文件,也正是在这一年,中国足球协会与体育总局足球运动管理中心“两块牌子,一套人马”的组织架构被坚决拆分。

改革力度够大,但近10年

之后复盘,“脱钩”后的中国足协并不可以“脱离”相关行政管理部门“办事”,“方案虽好,落实却难”成为诸多工作人员的共同感受。当初存在的问题仍然存在:各级国家队成绩不理想、与世界先进足球水平差距进一步拉大;青少年足球发展不平衡不充分,基础比较薄弱;校园足球与专业青训体系的衔接不够通畅;青少年足球人口规模虽有扩大,但“塔基”薄弱,足球场地缺乏和教练员人才短板的制约效应日益凸显……

## 足球发展规律“没有秘密”

不谈中国足球形象受损、最大规模职业联赛招商难度加大,只说最具体的国字号球队今年所面临的一系列重大赛事,也绝非新任中国足协主席一声令下就能反败为胜——哪怕是去年拼下亚洲冠军的中国女足。

搏,争取赢得小组出线契机。而对女足而言,年底的奥运会预选赛更为凶险:今年10月,中国女足将与日本女足、朝鲜女足、澳大利亚女足、韩国女足在2024巴黎奥运会亚洲区第二阶段预选赛中亮相。这意味着最有可能为中国足球“争光”的中国女足,是否有足够实力确保能够达到2022年《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》中“力争获得2023女足世界杯、2024年奥运会前8名”之要求,还需实践验证。

因此中国足协换届与改革的评价,现阶段不宜以国字号球队成绩作为唯一衡量标准——全球足球强国所展示的足球发展规律,既不神秘也不复杂,无非顶层设计合理得当、办事态度老实认真,唯此经过至少10年努力,一代代青少年球员夯实基础,才能缩小差距,各级国字号球队才有可能在洲际大赛中与亚洲强队平等对抗,让“脸黑”的中国足球洗白自身,以证明“中国足球真的可以站起来了”。郭剑

除  
今年9  
月底将主场作  
战的杭州亚运  
会,中国女足还  
有7月底的女足世界杯大  
赛任务。由于小组赛首  
个对手丹麦队并非欧洲  
一流球队,全力以赴的中  
国女足尚有机会放手一

2022华为手机杯中国围棋甲级联赛18日在成都落幕,苏泊尔杭州队捧起队史上的第六座联赛冠军奖杯。经过多年的发展,中国棋院杭州分院不仅在竞技成绩上取得了丰硕成果,也渐渐成为爱棋之人追逐梦想之地。

## 职业棋手“青训营”是坚强后盾

2009年,由刘星、王雷、江维杰和汪涛组成的苏泊尔杭州队出人意料地创造了以“升班马”身份夺冠的奇迹,打破了重庆队和上海队对围甲联赛冠军的垄断。十几年过去了,当初一鸣惊人的“黑马”已成为联赛历史上夺冠次数仅次于重庆队的强队,在这背后是硕果累累的职业棋手青训营。

一支队伍要想长盛不衰,后备人才培养至关重要。杭州分院每年通过选拔赛的方式面向全国选拔招收学员。一旦入选,减免学员的部分学费,为学员参

赛提供奖金,还为到杭州陪读的家长提供“租房补贴”,吸引有天赋的围棋少年到杭州学棋。

据如今已成为苏泊尔杭州队主教练的汪涛介绍,自2012年开始,据不完全统计,已经有170多名小棋手在杭州分院的培养下成功定段,成为职业棋手。在这些年轻棋手中,参加全国围棋甲、乙级联赛的已经有40多位,其中包括围甲联赛最佳新人叶长欣、去年在三国女子围棋擂台赛上赢得五连胜的吴依铭、夺得全国女子围棋公开赛冠军的方若曦等。

## 慧眼识才培养世界冠军

在不久前结束的第27届LG杯世界围棋棋王赛上,效力于龙元明城杭州队的丁浩夺得冠军,这支队伍和苏泊尔杭州队一样也是中国棋院杭州分院旗下的围甲队伍。

汪涛告诉记者,2015年年底,他和时任中国棋院杭州分院副院长的杭天鹏发现丁浩是个不错的苗子,当时丁浩所在的队伍没有围甲联赛参赛资格。后来,杭州分院引进丁浩与之签约,并为他制定了培养计划。从2016年开始,丁浩代表龙元明城

杭州队参加围甲联赛。

经过几年围甲联赛的淬炼,丁浩的竞技水平逐渐提升。2019年,本来以保级为目标的龙元明城杭州队获得了联赛的亚军,担任主将的丁浩以15胜6负的战绩获得了联赛最有价值棋手奖。2021年,丁浩在倡棋杯、国手战、大棋士赛中问鼎,声名日隆。今年年初,他又破茧成蝶,成为中国围棋第一位“00后”世界冠军,也是中国棋院杭州分院首位自主培养的围棋男子世界冠军。

## 爱棋之人的梦想之地

前几年新冠疫情期间,围棋赛事和很多地方的线下围棋训练受到了很大影响,而中国棋院杭州分院努力克服困难、坚持组织训练,并且提供了较好的后勤保障和奖励机制。有一段时间,部分原本在北京训练的职业高手也来到杭州分院训练,包括芮乃伟、於之莹、廖元赫、黄云嵩、陈贤等,最高峰的时候达到了100多人。

汪涛说:“我们对于职业棋手和冲段的棋手有几个方面的吸引力。一是训练模式比较成熟。二是这里有很多水平较高的学员和职业棋手,下棋氛围好。另外,我们每个月还有职业棋手和业余棋手共同参加的积分编排赛事,业余棋手在前几轮有可能跟职业高手过招,这对业余棋手有很强的吸引力。”

汪涛告诉记者,对于自主培养出来的签约职业棋手,杭州分院在他们定段之后仍会提供一些训练保障方面的支持。按照年龄、水平、发展潜力等因素,他们会享受相应的补助和待遇。

汪涛表示,从竞技的角度,杭州分院希望旗下的队伍能够继续在围甲联赛中争取更多的好成绩。从培养专业人才的角度,则希望杭州队的棋手们能够获得更多的全国冠军乃至世界冠军。

“我们会继续努力,为想要追逐围棋梦想的棋手们提供一个比较好的平台,让他们能安心下棋。”汪涛说。

新华社

# 围甲冠军的「梦」与「行」

